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(3 jam)

Jawab KELIMA-LIMA soalan.

1. (a) Jika A, B dan C adalah tiga peristiwa di sini P(AN BN GC) # 0
dan P(C|A N B) = P(C|B), tunjukkan bahawa P(A|B N C).= P(A[B)

(20/100)

(b) Suatu ujian telah diberikan kepada pelajar-pelajar kelas
psikologi. Ujian tersebut mengandungi 10 soalan. Enam soalan
yang pertama berbentuk 'salah-benar' dan yang bakinya adalah
soalan-soalan pilihan berganda, setiap soalan dengan empat
pilihan.

Katakan Ani mengambil ujian tanpa sebarang persediaan dan dia
hanya meneka untuk menjawab scalan-soalan tersebut.

(1) Cari kebarangkalian bahawa dia menjawab dengan betul pada
soalan-soalan yang bernombor genap sahaja.

(ii) Andaikan Ani boleh lulus jika dan hanya jika dia betul di
dalam sekurang-kurangnya 5 soalan 'salah-benar' dan juga
betul di dalam sekurang-kurangnya 3 soalan pilihan berganda.
Apakah kebarangkalian bahawa Ani lulus di dalam ujian
tersebut.

(40/100)

(¢) Di dalam sebuah bilik terdapat kotak-kotak yang berisikan mentol
lampu. 40% daripada kotak-kotak tersebut mengandungi lampu-lainpu
yang bermutu rendah dengan kebarangkalian akan menyala 0.8; 407
lagi mengandungi lampu-lampu yang bermutu sederhana dengan
kebarangkalian akan menyala 0.9; dan bakinya mengandungi lampu-
lampu yang bermutu tinggi yang pasti menyala.
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Jika sebuah kotak dipilih secara rawak dan dua biji mentol
lampu daripada kotak itu diuji, apakah kebarangkalian bahawa
satu daripada lampu-lampu tersebut menyala,

Jika kedua-dua biji-lampu- d1dapat1 menyala, apakah
kebarangkallan bahawa kotak yang dipilih mengandungi lampu-
lampu yang bermutu tinggi.

(40/100)

Pembolehubah rawak X mempunyai fungsi ketumpatan f(x) yang
ditakrifkan oleh:

(1)
(i)

lﬁa-x ’ OSXSI
f(x) = X =~ a s 2 ¢<x¢3
0 ,  di tempat lain

Tentukan nilai a supaya f(x) menjadi suatu f.k.k. untuk X.

Dapatkan E(X), Var(X) dan fungsi taburan longgokan untuk
X. '

(30/100)

Suatu pembolehubah rawak "log series" X ditakrifkan seperti yang

berikut:
-1 Jof
PrlX = r] = [-en(1l - a)] - > = 1, 2, ...
) 0<a=<l
(i) Tunjukkan bahawa fungsi penjana momen untuk X adalah

(i1)

en(l - aeb)

n(l - o)
Carij E(X) dan Var(X).

(40/100)

Katakan pemboiehubah rawak X tertabur secara seragam di atas

X

selang (1, 5) dan p.r. Y = ToX

Cari fungsi taburan longgokan bagi Y dan seterusnya dapatkan.
fungsi ketumpatan kebarangkalian bagi Y.

(30/100)

oo /3
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3. (a) Katakan pembolehubah rawak'(x, Y) mempunyai f.k.k. tercantum

~ 3x , 0<y<x<l
f(x, y) = { 0 , di tempat lain

Cari

(i) f.k.k. sut un;uk X dan f.k.k. sut untuk Y.

(11) f.k.k. bersyarat hl(X‘Y).

(iii) Pr X< 3, ys k)

(iv) Pr X g% |y D)

() Adakah X dan Y tak.bersandar?

(30/100)

(b) Katakan X1 mempunyai min 2 dan varians 25 manakala X2 mempunyai

min 1 dan varians 16. Koefisien korelasi bagi X1 dan X2 adalah
p = 0.3. Tentukan: '

i) Var(331 - XZ)
(i1) »p -
| X+, X, =X,
2
(iii) wu
X%y

(30/100)

(¢) Katakan pembolehubah rawak Xl'v Poisson (A) dén‘f.k.k. bersyarat

bagi X2 diberi Xl = X adalah Binomial (xl, p).

(i) Cari f.k.k. tercantum bagi,x1 dan X2.

(ii) Cari f.k.k. sut bagi Xz.
(iii) Dapatkan E(lexl).

(iv)  Dengan menggunakan (iii) dapatkan E(XIXZ).

(40/100).
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4, . (a) Katakan pembolehubah rawak X mempunyai f.k.k. berikut:

5.

__1
2 2x?
X e N -0 < X <

Diberi Y =

(i) Cari f.k.k. bagi pembolehubah rawak Y.
(ii) Cari f.k.k. bagi pembolehubah rawak U.

(ii1) Jika diketahui U dan Y adalah p.r. tak bersandar dan

T = X ; dapatkan E(T) dan Var(T).
Yu

(50/100)

(b) Xl dan X2 adalah dua pembolehubah rawak normal piawai tak

(a)

bersandar iaitu,‘f.k.k.sepunyauntuk X, dan X, adalah berbentuk:

1 2

2
Fx) = —— e | e cx<o
/o
. . 2
Diberi Y = (X2 - Xl) /2.

(i) Dapatkan f.p.m. untuk Y.

(ii) Katakan Yy Yy, cees Y adalah sampel rawak saiz n

daripada suatu populasi yang mempunyai taburan secaman
dengan f.k.k. Y. '

Terbitkan taburan bagi U = Y1 + Y2 + ...+ Yn dan

camkan bentuk taburan U.
(50/100)
P.r. bivariat (X, Y) tertabur secara seragam atas segiempat sama
dengan bucu-bucu pada (0, 0), (1, 2), (2, 0) dan (1, -2).
(i) Cari f.k.k. tercantum bagi U=X+Y dan V=X-Y,.
(ii) Adakah U dan V saling tak bersandar.

(30/100)
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(b) Katakan Yl < Y2 < ... < Y5 menandakan statistik tertib bagi

suatu sampel rawak yang bersaiz 5 daripada suatu taburan dengan

f.k.k.:
: e X . x 20
£0x). = { 0 s di tempat lain
Tunjukkan bahawa Z, =Y, dan 22 =Y, - Yy adalah saling tak

bersandar.

(30/100)

(c) Dua pembolehubah rawak tak bersandar, X1 dan X
sepunya, iaitu

9 mempunyai f.k.k.

Lex/8 30,850
f(x) = B
-0 s di tempat lain
Xy
(i) Cari f.k.k. untuk Y = X1 - X2 dan Z =3
2

(ii) Dapatkan f.k.k. sut bagi Y.
(iii) Dapatkan f.k.k. sut bagi Z.

(40/100)
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